

沪上多所高校2019年新年贺词鼓励学生再创辉煌 站在新起点 迈向新愿景

又到一元复始时。复旦大学、上海交通大学、上海外国语大学等高校纷纷发表2019年新年贺词。在新年贺词里，回顾过往，放眼未来，向着“双一流”的愿景继续迈步前行成为一种共识。
青年报记者 刘昕璐

复旦大学党委书记焦扬、校长许宁生在复旦大学2019年新年贺词中提及，2018年，是贯彻落实党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，也是学校实施“十三五”规划承上启下的关键之年和“双一流”建设的全面启动之年。站在新的历史起点上，“改革”二字凝聚起全体复旦人最大共识，迸发出最大能量。

时序更替，万象更新。2019年是新中国成立70周年、五四运动100周年，是决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年，也是复旦大学贯彻第十五次党代会精神的开局之年、建成中国特色世界一流大学的攻坚之年。“我们将深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，毫不动摇加强党对学校工作的全面领导，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，坚持改革开放、创新引领、内涵发展，全面推进现代治理、教育教学、学科登峰、师资队伍、科研创新、社会服务、国际合作、综合保障等八大体系建设，加快“双一流”建设步伐，为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育作出无愧于时代的新贡献。”

船到中流浪更急，人到半山路更陡。焦扬、许宁生说，老师们，同学们，由几代复旦人开创和奋斗的事业接力棒，已经交到了我们手上。让我

们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，以理想信念引领师生奋斗新传奇，以改革创新照亮发展新征程，一棒接着一棒跑，朝着我们共同的复旦梦、中国梦奋勇前进！

深化改革砥砺奋进，继往开来再创辉煌。上海交通大学党委书记姜斯宪，校长、党委副书记林忠钦在“上海交大2019年新年贺词”中提及，“十三五”建设已经进入冲刺阶段，争创中国特色世界一流大学、一流学科百舸争流的发展态势已形成。让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持不懈推进高质量的内涵式发展，强化创新精神、优化学科布局、提升科研品质，以优异的成绩为新中国的七十华诞献礼。

“弘扬语言之美，坚守大学之道”，是上海外国语大学2019年新年献词的核心。校党委书记姜锋和校长李岩松说，“会语言，通国家，精领域”既是我们在教学、科研和社会服务中的鲜明特色，也是我们追求的卓越品质。“2019年，上海外国语大学将迎来建校70周年，站在新起点，迈向新愿景。弘扬语言之美，坚守大学之道，面对新时代，我们又一次站在‘风口’，机遇只垂青有准备的人，让我们一起努力，抓住机遇、以实干赢得未来，以革新引领未来。”

■都市脉搏



青年们收拾海边的垃圾。

青年报记者 吴恺 摄

临港青年净滩迎接新年

青年报记者 郭颖

本报讯 北大计算机技术专业研三的姚莹，2019年的第一天，在上海浦东临港作为嘉宾跨了年。此番跟她一起来临港跨年的，有20名来自北大清华的青年才俊，他们是通过“浦东名校青年人才直通车”项目来到临港的。

昨天清晨，3000名“上汽荣威2019滴水湖迎新跑”参赛选手，从滴水湖西岛出发，奔向位于上海最东南端的南汇嘴观海公园，以奔跑的姿态一同迎接新年的到来，互致祝福。虽然，由于天气原因，没有迎接到新年第一缕阳光，但是大家依然很开心。

“这次浦东来北大纳贤，临港最缺人，也最吸引我，这次来一看，果然很不错。”小姚笑着告诉青年报记者，他们一口气跑了7.6公里，“很多年没跑过这么远的距离了，临港空气很好。”元旦在临港，他们还将参加一个沙龙，临港管委会将向他们解读一系列人才政策。小姚表示，他们对于落户、人才公寓等政策最为关注。

就在跨年之夜，这20名北大清华学子还应邀参加了“临港青年跨年派对”。清华大学多才多艺的女大学生还秀了一段热辣的拉丁舞，年轻人玩得很开心，他们完全能够融入这个城市。

80架无人机编队表演拉开本次

活动序幕，以无人机为星，以夜空为幕演绎倒计时。6点30分，选手们抵达滴水湖迎新跑的终点——南汇嘴观海公园。

6点48分，迎新跑的各界人士和数百名上海临港、南汇新城“蓝精灵”青年志愿者、临港青年英才培养工程学员，以及来自北大清华的优秀青年大学生一起参加“国旗下成长”临港青年升旗仪式，全场合唱《我和我的祖国》，共同祝愿伟大祖国繁荣昌盛，人民幸福安康。

7点45分，临港地区城市标识正式揭晓，由孙大旺设计的上海临港logo脱颖而出，成为了临港城市标识。该logo结合一湖三环的概念，由弧形线条分段重新组合成一湖三环，线条简洁大方，结构旋转有序，变化多样，具有强烈的视觉冲击力。

与此同时，“临海青年大学习·迎新清滩益起来”系列行动正式启动，开始公益新征程。大家走下堤岸、走上海滩，经过一个小时的努力，临港美丽的海滩变得更干净更整洁了。

青年报记者从临港地区团工委获悉，2019年，临港青年“清洁海滩”系列环保公益行动将开展至少100场，动员5000人次以上参与，捡拾滩涂、河岸垃圾至少10吨，为水资源和海洋环境保护，作出青年志愿者应有的贡献。

二工大师生用创意墙绘迎接新年

青年报记者 刘昕璐

本报讯 上海第二工业大学应用艺术设计学院的50名师生，在2019年新年的第一天，冒着冬日寒风，一起用手中的画笔为上海市曹路镇顾东村描绘出了“满园春色”的美丽新景象。他们开心地说，这次以创意墙绘的方式迎接新年，让我们的2019年有了不一样的开始。

2019年元旦，“上海市美丽庭院创意墙绘”项目组的师生一行50余人来到浦东新区曹路镇的最大村落之一——顾东村进行了文化上墙创意墙绘活动。“美丽庭院”创意墙绘项目是上海第二工业大学应用艺术设计学院与曹路镇团委共同合作的大学生创意社会实践项目。

墙绘第一期设计稿历经两个月，充分结合当地乡村传统经典文化的顾家世代书画艺术典故，历经数十次反复修改，长达52米的大学生创意文化墙绘设计稿《归园田居——四季图》于2019年元旦正式揭开神秘面纱，在大学师生们与镇民百姓的共同见证下，精彩呈现。

美丽庭院的项目负责人、应用艺术设计学院党总支副书记徐炜炜老师表示：“学院积极创设资源、搭建平台，通过公益实践项目的形式，邀请专任教师、思政辅导员、大

学生共同参与，以达成合力育人的效果。”

“前期也收集了很多相关的资料，和同学老师们一次次头脑风暴后，才有了一个比较成熟的想法。每次画好一个稿以后，老师和同学都会给出建议以及相关的修改材料，画稿呈现出的效果也是一次比一次更好。”大三学生刘凌懿作为学生总负责人直言激动又忐忑。她介绍，这幅长52米宽2.6米的墙绘，大家前前后后一共改了12稿，其间还经历了三次翻天覆地的修改，最后定稿的时候真的是成就感满满。

“恰好我们最终墙绘的时间是在2018年年末到2019年的元旦，新年伊始，大家怀着喜悦的心情给村中的白墙添上色彩，我们的墙绘的主题正好是村中四季的快乐幸福的景象，象征着新的一年里一切都会蒸蒸日上。”

据介绍，此次项目，由来自大一、大二、大三、大四四个年级五个专业的学生合力完成。辅导员王胤焄说：“对此，我们充分注重给予学生体验，尊重激发学生的创意想法。”曹路镇团委书记薛晓怡介绍，“美丽庭院”项目是浦东新区区委区政府近年来的重点工作和美丽乡村建设的先导抓手。有了大学生的参与，使这个项目更有意义。

120余位大学生现场篆刻校训

青年报记者 刘昕璐

本报讯 2019年的第一天，隆重而热烈的全国大学生篆刻现场创作大会在华东师范大学体育馆举行。来自全国80所高校的120余位入展作者代表以铭刻母校校训为内容进行篆刻现场创作，为新年献上传统文化大餐。

本次现场创作大会以“不忘初心，铭刻校训，弘扬大学人文精神”为创作主题，反映当代大学生积极向上的精神面貌以及作为国际大都市的上海海纳百川的愿景，现场还进行了网络现场直播。

“参加这样一场盛大的活动，我由衷地感到自豪和骄傲。华东师大

的校训是求实创造、为人师表，能够在新年第一天篆刻校训、设计印屏，传播我们的大学精神，是一件非常有意义的事。”华东师大美术学院学生张凯利说。

西泠印社最年轻的成员、来自中国美术学院的学生金恩楠在创作大会现场说：“这次篆刻大展汇聚了全国高校喜欢书法篆刻的同学们。不同于以往的篆刻培训模式，通过高校书法篆刻专业的系统培养，书法篆刻人才将在未来不断地激发出创作的活力。”

值得一提的是，本次大展作品源自2018年暑期启动的征稿。经评审，共有80所高校的224件作品入选。为选拔人才、鼓励优秀，经评委会决定，特设荣誉提名作品20件。